



METODIKA "JAK NA TO V DOPRAVĚ"

Instituce / autor: Ing. Tomáš Janča, MBA, Ing. Roman Dostál, Ing. Jaroslav Martínek, Ing. Jitka Vrtalová

Datum zveřejnění: 11.8.2021

Registrační číslo: 119

Klíčová slova: doprava, udržitelnost, mobilita

Souhrn problematiky

Doprava je historicky jedním ze základních činitelů udržitelného rozvoje uspokojujícího základní potřeby na přemísťování osob a věcí, který má kořeny v životním prostředí, resp. environmentálních dopadech dopravy. **To z dopravy dělá neodmyslitelnou klíčovou oblast Smart City.** Nekoncepční plánování v dopravě má rovněž za následek značné celospolečenské ztráty (kongesce, nehody, dopady na životní prostředí atd.). Globálně jsou náklady za zpoždění způsobené kongescemi v řádech 1-2 % celosvětového HDP.

V současné době se ocitáme v přelomovém okamžiku v několika sférách. **Udržitelná mobilita je jen jednou složkou udržitelného využití území.** Vedle klasického rozdělení udržitelného rozvoje na pilíře sociologický, ekonomický a environmentální je třeba veřejný prostor a jeho využití chápat také v jiných sférách, a to jako rovnováhu třech složek: **Doprava a mobilita, Energetika, Zdraví a životní prostředí** (jako jedna složka) – rovnováha složek je však propojena společným atributem bezpečnosti a vše je zaštitěno složkou správy (Smart Governance).

Udržitelná doprava je pojem široký a obsáhlý. Jeden dokument může jen stěží obsáhnout komplexní představu o dlouhodobém dopravním plánování. Místo toho **má tento krátký návod ambici informovat vedení a zástupce města o možnostech, které v oblasti dopravy má.** Metodika mimo jiné také obsahuje příklady dobré praxe realizované v českých městech.

Že má být doprava a s ní spjatý územní rozvoj řešen strategicky a koncepčně je fakt, který nelze rozporovat. Vedení města však potřebuje výčet nástrojů, kterými může záležitosti efektivně řešit. Nevhodné a nekoncepční řešení může mít dlouhodobě negativní efekt. Jasná představa o tom, jaké nástroje jsou pro města k dispozici, je klíčová.

Přílohy

1. https://drive.google.com/file/d/1_AMFMi49uS5PE8s6x_cwFbncvPBgaqSH/view